
D66 leidt in aanloop naar Europese verkiezingen dankzij 

vastberaden ‘eurofielen’ 

Gegroeid optimisme over toekomst Europa vertaalt zich niet in afname 
euroscepsis 

15 mei 2014 

Een week voor de verkiezingen voor het Europees Parlement lijken VVD, 

PVV, SP, CDA, PvdA en ChristenUnie-SGP allemaal nog kans te hebben 

om de tweede partij te worden. D66 heeft de beste papieren om de 

grootste te worden, met 19,3% van de stemmen. Dat laatste heeft er 

vooral mee te maken dat D66 de pro-Europastem zeer goed lijkt te 

mobiliseren, terwijl de PVV vooralsnog niet optimaal in slaagt om de 

mensen die fel anti-EU zijn naar de stembus te krijgen. Hoewel de 

toekomst van de euro en de toekomstbestendigheid van de EU in haar 

huidige vorm een stuk zonniger wordt bekeken dan anderhalf jaar 

geleden, blijft de groep tegenstanders van het Nederlandse lidmaatschap 

van de EU onveranderd groot (circa een derde). Ondertussen is de groep 

Nederlanders die de oplossing ziet in méér bevoegdheden voor de EU 

bijna verdampt. Dit alles blijkt uit onderzoek van TNS NIPO.  

Een week voor de verkiezingen voor het Europees Parlement doen zich enkele 

paradoxale situaties binnen het Nederlandse electoraat voor. Ten eerste: hoewel 

de euroscepsis zich op een voorlopig hoogtepunt bevindt, zijn het de ‘eurofielen’ 

die hun stem het meest krachtig lijken te laten horen - via D66. Belangrijkste 

reden: daadwerkelijk naar de stembus komen. 

 

Hoewel Alexander Pechtold zijn opmerkingen over ‘pas op de plaats maken in 

Europa’ tijdens de looptijd van deze peiling1 maakte, lijkt dit weinig impact te 

hebben op het pro-Europa imago van de sociaal liberalen. Nederlanders die ‘sterk 

voorstander’ van Nederland in de EU zijn (n=182), zijn zeer vastberaden wat hun 

opkomstintentie betreft: 65% van deze mensen zegt ‘zeker wel’ te gaan 

stemmen. Onder deze groep kiezers is D66 (28%) maar liefst twee keer zo groot 

als de VVD (14%), en volgen CDA (12%), PvdA (9%) en GroenLinks (9%) 

eveneens op respectabele afstand.  

Ter vergelijking: bij ‘sterke tegenstanders’ van het Nederlandse EU-lidmaatschap 

(n=109) betreft het percentage ‘zekere stemmers’ slechts 33%. Onder deze 

groep kiezers zijn er behalve de PVV (34%) geen partijen die een serieuze kans 

maken. Probleem: maar liefst een derde (33%) geeft nu al aan niet te gaan 

stemmen.  

 

D66 leidt Europese dans  

Voor de verkiezingen voor het Europese Parlement (EP) wordt D66 door 11% van 

de respondenten als partij van voorkeur genoemd, gevolgd door de PVV (9%), 

VVD (7%), SP (7%), CDA (6%), ChristenUnie/ SGP (5%) en PvdA (5%). Twee op 

de tien (19%) ondervraagden geven aan nog geen keuze te hebben gemaakt, 

een even grote groep zegt nu al niet te gaan stemmen.  
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 Looptijd peiling: 9 t/m 13 mei. 



 

Corrigeren we echter voor opkomstintentie – mensen die ‘zeker wel’ of 

‘waarschijnlijk wel’ gaan stemmen – dan zien de verhoudingen er wat anders uit.  

De voorsprong van D66 wordt groter. Rekening houdend met 

nauwkeurigheidsmarges kunnen we zeggen dat de sociaal liberale (19,3%) 

duidelijk de beste papieren hebben om de grootste te worden – niet in de laatste 

plaats vanwege de vastberaden achterban. Achter D66 is het echter dringen 

geblazen: de VVD en PVV, maar ook het CDA, PvdA en zelfs ChristenUnie/ SGP 

maken nog kans om tweede te worden. SP en ChristenUnie/SGP lijken sowieso 

goede papieren te hebben om enige winst ten opzichte van 2009 te boeken.  

 

Ten opzichte van de EP-verkiezingen van 2009 zouden met name het CDA (van 

19,9 naar 11,3%) en PVV (van 17,0% naar 11,9%) flink en GroenLinks (van 8,8 

naar 6,0%) en de PvdA enigszins (van 12,1 naar 9,9%) inleveren.  

1 | D66 heeft goede papieren om op 22 mei grootste te worden 
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  Peiling   

 (week 

voor  

EP-verk) 

UITKOMST 16 april 

2014 

 

 14 mei 

2014 

 

  % % Zete

ls 

% Zete

ls 

    % Zetels 

CDA  19,0 19,9 5 11,1 2-3 11,3   2-3 

PVV  13,9 17,0 4  18,1 4-5 11,9 3-4 

PvdA  17,1 12,1 3 10,5 2-3 9,9 2-3 

VVD  9,2 11,4 3 16,2 4-5 12,3 3-4 

D66  13,0 11,3 3 15,7 3-5 19,3 4-6 

GroenLinks   8,5 8,8 3 4,7 1-2 6,0 2 

SP  8,5 7,1 2 9,9 2-3 11,9 3-4 

CU/SGP  7,2 6,9 2 8,3 2-3 9,5 2-3 

PvdD  1,3 3,5 0 1,0 0-1 1,6 0-1 

50Plus  * * 0 2,8 0-1 3,8 1 

PiratenPartij  * * 0 0,8 0-1 0,6 0 

Artikel 50  - - - 0,3 0 0,6 0 

Anders  2,2 1,9 0 1,0 0 1,2 0 

 

Hoge opkomstbereidheid bij kiezers CDA, PvdA, D66; VVD, SP en PVV 

blijven achter Nederlanders die in september 2012 – bij de verkiezingen voor 

de Tweede Kamer – CDA stemden, lijken het meest rotsvast overtuigd van hun 

gang naar de stembus: 65% zegt ‘zeker wel’ te gaan stemmen bij de 

verkiezingen voor het Europees Parlement. Ook PvdA-kiezers (54%) en D66-

kiezers (52%) lijken relatief zeker van hun zaak. PVV-kiezers, maar ook VVD- en 
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 Uitgaande van degenen die zeggen ‘zeker’ of ‘waarschijnlijk’ te gaan stemmen! 



SP-kiezers blijven daar vooralsnog flink bij achter: respectievelijk 38%, 40% en 

40% zegt ‘zeker wel’ te gaan stemmen. 

Een maand geleden zagen we al dezelfde verschillen in opkomstintentie. 

Opvallend is wel dat het enthousiasme voor de Europese verkiezingen bij VVD-

stemmers uit 2012 is geslonken: toen gaf 45% aan zeker wel te gaan stemmen, 

nu geldt dat nog maar voor 40%.  

 

 

Democratie en inspraak, ideologie partij doorslaggevend voor stemkeuze  

Degenen die al kunnen zeggen op welke partij ze (waarschijnlijk) gaan stemmen 

op 22 mei is een lijst met onderwerpen en motieven voorgelegd, met de vraag 

welke van doorslaggevend belang voor de stemkeuze zijn.  

 

Vooral democratie en inspraak (40%), vrijheid van meningsuiting (36%), sociale 

zekerheid (36%), handhaven/ stimuleren van de economie en werkgelegenheid 

(35%), zorg (33%), het bestrijden van criminaliteit en onveiligheid (32%) en 

onderwijs (30%) zijn leidende onderwerpen in de keuze voor een partij.  

D66-kiezers slaan op democratie en inspraak en handhaven/ stimuleren 

economie en werkgelegenheid, VVD-kiezers op handhaven/ stimuleren economie 

en werkgelegenheid en bestrijden van criminaliteit en onveiligheid, PVV-kiezers 

op en bestrijden van criminaliteit en onveiligheid en vrijheid van meningsuiting, 

SP-kiezers op sociale zekerheid en zorg, PvdA-kiezers exclusief op sociale 

zekerheid, CDA-kiezers op landbouw en ChristenUnie-SGP-kiezers op ethische 

kwesties.  

 

Kijken we naar de stemmotieven, dan blijkt vooral de ideologie (door 48% van 

de kiezers genoemd – bij alle partijen belangrijk) de doorslag te geven, op 

afstand gevolgd door:  

 Het is een partij zijn die opkomt voor het beperken van regels en 

bureaucratie in de Europese Unie (23%) – boven gemiddeld belangrijk voor 

PVV- en SP-stemmers; 

 Het is een partij die ervoor zorgt dat er niet teveel geld naar de EU gaat 

(23%) – door maar liefst 67% van de PVV-stemmers aangedragen; 

 Het is een partij die het in de Nederlandse politiek goed doet (22%) – dat 

geldt vooral voor D66-kiezers (38%)! 

 Het is een partij die opkomt voor een goede verdeling van 

beslissingsbevoegdheden tussen ‘Europa’ en de Nederlandse regering (21%) 

– van boven gemiddeld belang voor VVD- en D66-kiezers; 

 Het is een partij die opkomt voor Europese belangen, niet alleen voor het 

Nederlandse belang (21%). 

 

SP-kiezers (‘links, maar kritisch op Europa’) en PvdA-kiezers (‘Voor een sociaal 

en rechtvaardig Europa’) slaan aan op een gematigd eurokritisch respectievelijk 

pro-Europa links geluid,  CDA-kiezers (‘christelijk, maar realistisch en redelijke 

middenpartij’) en ChristenUnie-SGP (‘Het Christendom moet meer kansen 

krijgen, ook in Europa’) appelleren aan de behoudende en christelijke kiezer.  

 

 



Optimisme over toekomstbestendigheid EU/ euro vertaalt zich niet in 

toename enthousiasme Europa  

Een tweede paradox binnen het Nederlandse electoraat betreft het feit dat het 

optimisme van Nederlanders over de toekomst van de euro en de EU in haar 

huidige vorm is toegenomen, maar dat dit zich niet vertaalt in een toenemend 

draagvlak voor de EU en de euro.  

 

Het vertrouwen in de euro is in vergelijking met december 2011 en december 

2012 aanmerkelijk gestegen: in beide eerdere metingen voorspelde 45% de euro 

een zonnige toekomst, en was 50% pessimistisch. Inmiddels is 55% optimistisch 

en nog maar 33% pessimistisch. Een zelfde patroon zien we ten aanzien van de 

EU in haar huidige vorm: in december 2011 voorspelde 30% dat de EU binnen 

een jaar minimaal één van haar lidstaten zou verliezen, in december 2012 

geloofde 22% dat. Nu is nog maar 7% daarvan overtuigd. 

 

Dat optimisme niet altijd mild stemt, blijkt uit het feit dat het aandeel 

Nederlanders dat wenst dat Nederland uit de euro zou stappen is toegenomen: 

van 23% (december 2011) via 25% (december 2012) naar 29% nu. Ook het 

percentage Nederlanders dat voorstander van het EU-lidmaatschap is herstelt 

zich niet: 58% is voorstander, een derde (31%) blijft tegenstander. Een op de 

tien (11%) is mordicus tegen. Zoals gezegd laat laatstgenoemde groep 

vooralsnog na haar stem optimaal te laten horen – 33% geeft nu al aan op 22 

mei thuis te blijven.    

2 | Draagvlak Nederlands lidmaatschap EU herstelt zich niet 

Bent u in zijn algemeen 

voor- of tegenstander 

van Nederland in de EU? 

Aug 

2005 

 Mei  

2009 

Mei 

2010 

Sept 

2011 

Augustus 

2012 

December 

2012 

Mei 

2014 

 % % % % % % % 

Sterk voor 30 35 24 16 21 21 19 

Enigszins voor 39 38 52 41 40 37 39 

Enigszins tegen 16 10 13 21 19 21 20 

Sterk tegen 9 5 5 9 9 14 11 

Weet niet / geen mening 7 13 7 13 10 8 11 

 

Duidelijk signaal: Nederlandse kiezer wil meer bevoegdheden nationale 

staten 

Nederlanders lijken enigszins heil te zien in meer Europese bevoegdheden op het 

gebied van defensie en buitenlands beleid – 33% zou dat een goed idee vinden, 

30% een slecht idee. Wat economisch beleid betreft zijn er echter meer 

tegenstanders (37%) dan voorstanders (27%) van meer Europese 

bevoegdheden.  

 

Op de man af gevraagd is de boodschap echter kraakhelder: de roep om minder 

Europese bevoegdheden, ten faveure van meer bevoegdheden voor de lidstaten, 

is verder aangezwollen. Nog maar 7% van de Nederlanders ziet het liefst dat de 

EU meer bevoegdheden moet krijgen, terwijl 33% meer noch minder 

bevoegdheden wenst en 40% liever ziet dat er bevoegdheden naar de lidstaten 



terugvloeien. Opvallend genoeg is ook de Europese achterban van D66 per saldo 

vaker voorstander van meer bevoegdheden voor de lidstaten (28%) dan voor 

meer bevoegdheden voor de EU (18%).   

3 | Draagvlak voor EU met méér bevoegdheden verder geslonken 

Welke van onderstaande 

stellingen komt het dichtst bij 

uw mening? 

Mei  

2009 

Augustus 

2012 

December 

2012 

Mei 

2014 

  % % % % 

De EU moet meer 

bevoegdheden krijgen 

19 13 15 7 

De EU moet niet meer, ook niet 

minder bevoegdheden krijgen 

38 36 32 33 

Nationale staten moeten meer 

bevoegdheden terugkrijgen 

27 37 36 40 

Weet niet/ geen mening  16 14 18 19 

 

Opkomstverwachting: vergelijkbaar met 2009 

In 2009 was de opkomst 36,5%. Op dit moment zegt 39% van de kiezers ‘zeker’ 

te gaan stemmen. Dit is – vlak voor verkiezingen - doorgaans een redelijk goede 

voorspeller voor de daadwerkelijke opkomst, al kan de daadwerkelijke opkomst 

er wel 5 of 6% vanaf zitten. Begin juni 2009 – pal voor de verkiezingen – zei 

eveneens 39% ‘zeker wel’ te gaan stemmen. Het heeft er alle schijn van dat de 

opkomst bij deze verkiezingen vergelijkbaar met de opkomst in 2009 zal zijn. 

4 | Opkomstintentie vergelijkbaar met juni 2009 (pal voor verkiezingen) 

Bent u van plan te gaan stemmen? 

 April 

2009 

2 juni 

2009 

17 april 

2014 

14 mei 

2014 

 % % % % 

Zeker wel 29 38 36 39 

Waarschijnlijk wel 25 21 23 25 

Waarschijnlijk niet 23 19 17 13 

Zeker niet 17 19 14 18 

Weet niet 6 3 10 5 

     

Ook de bekendheid met de verkiezingen vertoont hetzelfde patroon als vijf jaar 

geleden. Op dit moment weet 92% ‘geholpen’ ( ‘wist u dat er dit jaar…’) dat de 

EP-verkiezingen de eerstvolgende verkiezingen zijn. Enkele dagen voor de 

verkiezingen in 2009 betrof dat 94%.   



In totaal weet 28% van alle kiesgerechtigde Nederlanders de exacte datum te 

noemen. Nu de verkiezingen naderen, neemt dat percentage snel toe (medio 

april kon slechts 9% de exacte datum noemen).  

 

Onderzoeksverantwoording 

Onderzoeksnummer: D0542. Onderzoeksmethode: TNS NIPObase CAWI.  

Aantal respondenten: aan het onderzoek werkten 976 Nederlanders (18+) mee.  

 

Veldwerkperiode: 9 t/m 13 mei 2014.  

 

De steekproef is getrokken op basis van de ideaalcijfers voor geslacht, leeftijd, 

opleiding, gezinsgrootte, regio, sociale klasse en politiek stemgedrag bij de 

verkiezingen voor de Tweede Kamer op 12 september 2012. De resultaten zijn 

hier ook op herwogen. 

 

We benadrukken dat we in deze Europese zetelpeiling met steekproefmarges te 

maken hebben. Voor de grootste partij (D66, met 19,3%) komt dit overeen met 

minimaal één zetel hoger of lager.  

 

Bij verspreiding of publicatie de bron TNS NIPO gebruiken. Voor meer informatie: 
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